Stockholms Universitet, Statistisk

Tentamen i: Finansiell statistik
Examinator: Mikael Moller

Hjélpmedel: Miniriknare (med, i forekommande fall, tomt programmerbart minne).
Utdelad formelsamling samt Tabeller over statistiska fordelningar.

Tentamensdag: 030116
Skrivningstid: 5 timmar

Aterlimningsdag: Fredag 31:a Januari kl. 13%° — 1330 i B705 plan 7.
Dérefter kan skrivningarna héimtas pa expeditionen plan 7 i B-huset.

Betygskrav: For godkint kréavs prelimindrt minst 30 podng varav minst 15 podng pa
varje delavsnitt.
For vil godkiint krévs preliminért minst 50 podng varav minst 20 poidng pa
varje delavsnitt.

Losningarna skall vara vdl motiverade och litta att folja. Saknas motivering gors
avdrag. Om antaganden och analys ej klart framgar kan det bli fullt avdrag.

Om mer &én en 16sning inldmnas pa en uppgift réittas den sédmsta losningen.

Endast ett tal:s 16sning per pappersark.

Tabellsamlingen far inte innehéalla nagra anteckningar.

Observera: De studenter som tidigare ansokt om pa statistiska institutionen och
beviljats ritt att tillgodorikna sig del av kursen far vilja mellan tva alternativ. Valet
skall meddelas skrivvakten innan tentamen paborjas.

Alternativen &r att

a. gora hela tentan. Skrivtiden &r d& 5 timmar. Méirk kuvertet "5 timmar".

b. endats gora uppgifterna under rubriken Tillimpad statistik (tal 4, 5 och 6). Skrivti-
den &r da 2.5 timmar. I detta fall &r maximal poéng 30 och for godkéint kréivs minst
15 poéng. Betyget vdl godkdnt delas inte ut i detta fall. Mérk kuvertet ”2.5 tim-
mar”.

Lycka till!

Sannolikhetslira och inferens

1: Returflaskor rengérs innan de ateranviinds. Om 10 procent av flaskorna krossas
vid denna procedur eller av annan anledning bedéms som oacceptabla bestdm sanno-
likheten for att av 18 inldmnade flaskor atminstone 15 skall kunna anviindas. Bestdm
dven vintevirdet och standardavvikelsen for antalet ateranvinda flaskor. Redogor for de
antaganden du behover gora for att 16sa talet.
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Tentamen i: Finansiell statistik (forts)

2: VD:n for ett byggforetag kontaktas av en glasfirma som séger sig ha kommit pa en
revolutionerande metod for att minska spillet vid frakt av fonsterglas. For att byggfirman
skall fa tillgang till denna metod maste de naturligtvis anviinda sig av glasfirmans pro-
dukter — vilka kostar lika mycket och &r av samma kvalité som de som ges av byggfirmans
nuvarande leverantor.

Eftersom det kostar att byta ut trasigt glas bestédmmer sig VD:n for att testa glasfirmans
pastaende. Man bestiller dérfor 12 behallare med 100 rutor i varje fran glasfirman och
réknar for varje behallare antalet hela rutor. For den nuvarande leverantéren har man
statistik tillgéinglig fran den senaste séindningen om 18 behallare med 100 rutor i varje.
Resultatet fran de tva sdndningarna ses i tabellen nedan.

Konstruera ett symmetriskt 95 procentigt konfidensintervall for skillnaden mellan de tva
leverantorerna, métt i antal hela rutor, och ge VD:n ett statistiskt underbyggt rad.

Ny (A) | Gammal (B)
88 92 |8 82 &4
91 89 |81 81 &5
91 93 |8 8 381
95 91 |8 87 80
86 88 | 88 88 84
87 94 |90 92 83

Ledning: > x4; = 1085
S22, = 98191
S22, = 129808

3: Lycoming Aircraft Engines vet av erfarenhet att hogst 10 procent av tillverkade
motorer typ A behover tas in for 6versyn och reparation under de forsta 2000 flygtim-
marna. Man har nu utvecklat en ny motor, typ B, som man tror har &nnu béttre kvalité
och efter en tid tar man in uppgifter fran 225 av de 9000 nya motorer som anvints pa
en speciell flygplanstyp. Av dessa 225 har 198 anvints i atminstone 2000 timmar och 22
av dem har haft problem. Testa huruvida motorer av typ B ér béttre én de av typ A pa
5 procents signifikansniva.

Tilldmpad statistik

4: En finansanalytiker héller p4 med en analys av sin marknadsportfslj (Y') och vill
bland annat veta om det foreligger nagot linjért samband mellan dennas avkastning och
avkastningen pa Volvo:s aktier (z). Foljande data och (o)fullstindiga analystabeller
foreligger.
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Ar Volvo Marknad

070 02137 0.0010
1971 0.0422 0.1080

1972 0.0631 0.1557 |

1973 -03667  -0.1737 | _Coef __tratio

071 09507 09964 | 0001330 0017445

075 0.0599 0al4g 0| 0854024 1.874440

1976 0.4584 0.1918

1977 -0.1124  -0.1153

1978 -0.0498 0.0105 &= 0.075057

1979 0.0288 01228 Y a; = 1576200

1980 -0.0410 0.2586 a7 = 0.633400

1981 -0.0911  -0.0994

1982 0.6826 0.1549

1983 0.2373 00706 oo | SS df MS F
1984 0.1176 00115 "Regression 77 0002587 ¢
1985 -0.3830 02633 . 2 9 7
1986 0.0088 0.1462 0 407983 7

1987 0.0058 0.0203

1088 0.4418 0.1240

1989 -0.4581  -0.2725

1990 -0.1154  -0.0656

a. Kan linjir regression anses foreligga? Besvara fragan med att ge

(1) en lamplig bild.
(2) ett lampligt test.
b. Bestdm modellens forklaringsgrad R.

c. Bestdm en prognos samt ett prognosintervall for Volvo:s avkastning nér marknads-
réintan har prognosticerats till 0.12 for 1991.

5: Den additiva komponentmetoden definieras av
y: = TRy + SNy + CL; + IR,
a. Vad star de fyra termerna i detta uttryck for?
b. Om den underliggande serien {y;},_, #r periodisk, med period 4:

(1) Hur sldcker man denna period samtidigt som man behaller jamforbarhet i
tiden?

(2) Hur blir man av med komponenten TR, nir en linjir trend foreligger?

3
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(3) Hur bestdmmer man komponenten SN,?7

(4) Hur bestdmmer man komponenten CL;?

6: Josefin har 10000 kronor som hon vill investera i ett av foljande tre viirdepapper
— A, B och C. Hennes avkastning pa tre ar beror pa marknaden och denna kan ge god
avkastning (G), dalig (D) avkastning eller vara stabil (S). Foljande betalningstabell géller
for den aktuella perioden

Marknaden
Virdepapper G D S
A 2000 1200 1500
B 3000 800 1000
C 2500 1000 1800

Hur skall Josefin vilja om hon
a. #r pessimist?
b. dr optimist?
c. tror att framtiderna G, D och S har samma sannolikhet att intriffa?

d. ej vill bli besviken?



